# 3

# 温馨的港湾 幸福的家园

--敬老院里五保老人生活见闻

幸福是什么,不同的人对它的理解肯定是不同的。生活在敬老院里的农村五保老人对幸福的理解非常简单,那就是衣食无忧。实际上,在敬老院里,这些老人过的生活已经远远超越了这样一个简单的标准。

日前,笔者来到了被绿树花草环



抱的健跳镇敬老院,尽管知了在树上不时地鸣叫,但走在片片绿荫下,只感觉这里的环境十分优雅。老人们有的在庭院内散步,有的在拉家常,有的在房间内看电视,四处洋溢着和谐和安宁。与老人的交谈中,笔者深切地感受了老人们对生活的满足。

今年74岁的叶有来老人是健跳镇西郭村人,住进敬老院已有半年多时间。老人虽然耳朵有点背,但一听到要了解他们在敬老院里的生活,他第一个站出来说话,他告诉笔者,以前住在家里,早上粥多烧点,连着中饭和晚饭,一碗咸菜吃长年,饱一顿饥一顿,吃了晚饭就钻进被窝,生病在家时,孤苦一个人,要口开水喝也没有。现在一日三餐都有专人负责烧给他吃,睡前还可以看看电视,与其他老人聊天开开心,生病也不用担心了。

来自该镇健农村的缪开满老人接过了话茬:"这里吃得好,住得好,真是想不到。在家里时,我们住的是破旧低矮的房子,外面下大雨,里面下小雨,每当台风一来,心里就发慌;睡的是一张席和一条破被,碎稻草在席下垫一点,稻秆把当枕头,冬天到了晚上睡着冷冰冰。现在住进了漂亮宽敞的新房,不管外面刮风下雨,心里都很踏实,政府发给我们每人两床新棉被,最冷的天气也不怕。"

张书岳老人今年已82岁了,他对笔者说,没有住进敬老院之前,他最担心的是自己老了生病时,没有人来照顾,什么时候死了也不知道。如今,他过着衣来伸手,饭来张口的生活,没有一点后顾之忧了,过得非常开心。

在采访中,给笔者印象最深的是, 这些经历过旧社会的老人们没有一个 不说:像他们现在这样的生活,在旧社 会是根本不可能的,也是不可想像的!

健跳镇敬老院可以说是我县五保工作的一个缩影。如今全县的敬老院都是花园式的环境、宾馆化的服务、规范化的管理,五保老人在这里老有所养、老有所医、老有所乐,共享幸福晚年。



### 相关链接-

今年,我县认真总结三年来农村五保和城镇"三无"对象集中供养工作的经验,巩固工作成果,进一步加强敬老院建设,建立和完善长效供养机制。通过两手抓,即一手抓供养设施等基础建设,使敬老院、福利院的居住和生活条件得到极大地改善;一手抓长效管理机制建设,建立健全敬老院、福利院的规章制度,加强工作人员的业务培训,保证集中供养率得以提高。

目前,我县有敬老院 13 所,总床位数 420 张,敬老院工作人员 26 人。全县共有五保户 209 人,集中供养 193 人,集中供养率为 92.3%,年供养标准达 3000 余元;福利院 1 所(爱心楼),床位数 20 张,集中供养城镇三无人员 12 人,集中供养率 100%,年供养标准达 3200 余元。供养标准达到去年农民人均纯收入 60%以上,确保了农村五保和城镇"三无"对象的基本生活,保障了敬老院、福利院的和谐与稳定。

#### 相关链接二

五保供养制度是信对农村无劳动能力、 无生活来源、无法定抚养义务人的孤寡老人 在吃、穿、住、医、葬五个方面给予照顾和物 资帮助。国务院颁布的《农村五保户供养工作条例》,为保障五保对象的正常生活,做好农村五保供养工作提供了法律基础。

文/摄 陈茂生



每时区老起观的图在观的图在起规的图在规则的图在观的图在观外津看。正地虎虎和水为津看》。

# 翰墨自乐娱晚情

——记退休干部林祖增

早就听说我们县里有这么一位退休干部,退休后的几年里,笔耕不辍,诗作屡屡在全国各大杂志上得奖,去年还被聘为中国现代化管理科学研究院院士,他就是林祖增老人。带着那份好奇,近日,笔者来到了南山路林老的家里。

林老的房间不大,也比较旧,最引人注目的是悬挂在墙壁上裱好的一幅幅字画,以及一叠叠厚厚的书本,那散发出的浓郁的书

香气,令人不由自主地想起了刘禹锡笔下的《陋室铭》。见笔者在欣赏墙上的字画时,林老谦虚地说道:"献丑献丑。"仔细一看落款,原来都是林老自己的作品。

在闲聊中,笔者了解到,林老一直以来是一个闲不住的人,1994年退休后在农村合作基金会帮助做了5年会计,直到1999年才正式过上了"退休族"的生活。"在工作的时候一直没有时间做自己的事情,退休后来到老年

大学后才发现自己的兴趣竟也如此广泛。 在老年大学,林老选修了书法、美术、诗词、摄 影等几个科目,一有时间便投入其中,乐此不 疲。因为兴趣浓厚,短短几年时间里,林老的 一些书法、绘画、摄影、诗词等作品便屡次在 县里或其他刊物上获奖,其中诗词尤佳。截 止至今, 林老的诗词有 200 多首被一些刊物 录用, 其中45首诗作被收入《中华诗词大 全》:《健跳大桥赋》被收入《中华名人问论大 全》,并获优秀作品奖;《狮子岩开口赋》、《赏 性·良心》、《山隍岭变迁记》、《纪念邓小平 100 周年诞辰》等文分获国际优秀作品奖和 国际优秀论文奖。同时,林老还十分关注我 县的一些变化,并经常不辞辛劳地把它记载 下来。就像今年6月21日,花桥镇举行老年 人运动会,林老不仅冒着酷暑亲自前往,并在 当天下午就将稿子写好送到了《新三门》编辑

## 老人闲聊少言病

几个老人碰到一起,总喜欢谈论 谁得了癌症,谁又因病离开了人世。

人到老年,身体衰退,易生疾病,十分自然。生生死死也是自然规律,不可逾越。老人有病向人们倾诉,希望得到关注和同情,也是情理中的事。然而,老人聚首,左一个病患,右一个肿瘤,或者等老病即床上,或者等老命归黄泉,这类话题议论多了是很不妥当的。

人步入老年,精神健康很重要。精神愉快,心情达观,思想开展,积极向上,就能生活快乐,健的人养,颐养天年。倘若满耳听到散长者人对于病的哀愁,满脑袋装的 足老人的死讯,就会使听者头上阴影笼罩,精神恐惧紧张,心里难免影笼罩,精神恐惧坚张,心里难免会担惊受怕,感到生活无味,日免西山。这样,只能加快老人的衰老,甚至诱发病痛而威及生命。

老人闲聊少言病,最好不言病,并不是要求有病不说,有病不治,而是不要把病患当做谈论的主题,说个没完没了。我们主张老人在一起时,多搞一些有益于身心健康的活动,多交流一些热爱生命、积极养生等话题,用良好的精神状态,共同欢度晚年。

## 老人度夏四法宝

食醋 炎夏出汗多,多吃点醋, 能提高胃酸浓度,帮助消化和吸收, 促进食欲。醋还有很强的抑制细菌 能力,短时间内即可杀死化脓性葡 萄球菌等,对伤寒、痢疾等肠道传染 病有预防作用。夏天人易疲劳、困倦 不适等,多吃点醋,会很快解除疲 劳,保持充沛的精力。

番茄汤 夏季多喝番茄汤既可获得养料,又能补足水分,一举两得,番茄汤(烧好待冷却后再喝)所含番茄红素有一定的抗前列腺癌和保护心脏的功效,最适合于中老年男性。

热茶 夏天离不开饮料,首选的 既非各种冷饮制品,也不是啤酒或咖啡,而是极普通的热茶。茶叶中富 含钾元素 (每 100 克茶水中钾的平 均含量分别为绿茶 10.7 毫克,红茶 24.1 毫克),既解渴又解乏。据英国 专家的试验表明,热茶的降温能力 大大超过冷饮制品,乃是消暑饮品中的佼佼者。

扇子 从健身角度看,取凉"设施"扇子最佳。扇子虽然已是"老古董"了,但其健身效果却是其他任何现代降温设备所无法比拟的。摇扇是一种运动,可锻炼肢体(若有意识地换用左手摇扇,还可收到活化右脑、开发右脑潜能、预防中风的意外之效)。

部,此种精神不禁令我辈汗颜不已。

人老心不老,夕阳格外红。虽然今年已经74岁了,林老显得比任何人都有活力,生活也十分丰富。如今的他除兼任县老年体协、老年武术协会和农业局离退休体育协会的会计外,还是《三门老年大学报》的编辑、县诗词协会会员、中国文化艺术发展促进会会员、世界文化艺术发展中心研究员等,并连续8年被《第二青春》评为积极通讯员。2003年下半年,林老还受上坎头村的邀请,花了3个月的时间为该村编写了10万字左右的村志。而每当周围的人称赞他时,这位朴实的老人总是说:"这是党培养的,没有什么。"

"翰墨结情深,诗歌颂党恩。任人评论说, 我自乐园寻。"如今的林老正如自己在诗作《翰墨自乐》中所写的一样,用笔和纸书写着 对生活的热爱,对党的忠诚。(包美芬)